

156

Рабинович, А.В.

Материалы по восстанию
1916 года.

ПАПКА ДЛЯ БУМАГ

Восстание 1916 года в Киргизии было частью общего национально-освободительного движения народов Средней Азии против русского царизма.

Восстание было обусловлено всей предшествующей колониальной политикой империи, направленной на ограбление, эксплуатацию и пренебрежение уничтожение киргизского народа.

Непосредственным предводителем восстания явился узбек Николай Бек "Ревизором иностранных наработ в тяжелую действующую армию". Установлено что началось восстание под руководством Николая Бека в Киргизии.

Частичными причинами восстания были тирание, злоупотребления в 60-х годах узбеков на территории северо-западного Киргизии, русский царизм систематически проводил политику изъятия земель Киргизского народа. Киргизы оттеснены в горные районы страны, лишившись лучших поселищ к похотнице земель, которые переходили в руки русских переселенцев-кулаков. Первый губернатор Семиречской области отмечал, что одна из главных причин восстания "увиделши широкий колониализм Семиречья, русским землевладельцем, являющим за собой отключение прошлого прошлого, и мостами в потерю традиционного обычия земли и воды и изгнание (у киргиз) наиболее юных семейств.

К этому нужно прибавить непосильные налоги, произвол местной администрации, представители которой "засекретили сию расходы (поправки в бюджет), с населением" и фактически жили за счет киргиз. Примородительный и беспощадный было отношение к киргизскому народу со стороны местных настроенных русских переселенцев-кулаков.

Резко ухудшилось положение киргиз с начала первой мировой войны 1914 г. Уже в 1914 г. были увеличены подати (помимо точной суммы), изъятый избыток, помимо в практику принуждения "подчиняться" местным чинам царской армии, резко изменился мануфактура, сельское хозяйство и добыча.

По свидетельству туркестанского генерал-губернатора Курината "В течение войны от Туркестанского края отправлено во нужды армии грузов: хлопка 40.099.64 пуд., мясо - 25.000 пуд., мяса и заготовки 500.000 пуд., риса - 473.928 пуд., хлеба - 50.000 пуд... У кроме того посыпалась живое скот, лошади, 1.100 тыс. руб. денег от "помертвевшей" и различные нады, собирающиеся с народа.

Здесь более обострилось положение тех из воинов, кто из-за первой необходимости (хлеба, мануфактуру и т.д.).

Число киргизских семей была обречена на нищету, полуторалодное существование. Постепенно нараставшее недовольство увелечившегося эксплуатации и усилившим национальным гнетом вылилось в восстание киргизского народа в 1916 году.

Первому и последующим выездам среди киргизов узбеки и казахи от 25 июня 1916 г. небилизации подвергли все мужчины и юноши от 16 до 50 лет. По воспоминаниям очевидцев происходили обидные пытки и пытки. Юноши становились несущими прочие узлы, связывали руки и ноги, пытали рыбачные на тонконоже рисочки вплоть до вооруженного сопротивления. Началась подготовка восстания.

Первой из открытых выступлений поднялась Екимат Киргизия. 11 (24) июля 1916 г. волостное управление и солдаты списка призванные в армию.

12 (25) июля 1916 г. в Черненском уезде был убит Каракской волостной управитель, который составлял списки подлежащих наблюдению за титульные работы. 13 июля (4 августа) вышло исполнение в Граванско-Балыкской волости, подавленное призывающими из гор. Ош волсками. В концу июня движение охватило ряд селений Булак-Чумикской волости, Узген и Ош.

Обстановка была настолько напряжена, что 17 (30) июля 1916 г. командующий войсками Туркестанского военного округа подчеркнул необходимость точно исполнить ранее принятые постановления о том, что

"... всякие собрания и сходки под открытым небом и в закрытых помещениях, равно хождение по улицам, плодороди землю, остановки без дела собирая на крымах воспрещены. Всякая собрания, сходки и тому подобное разгоняться волыской силой".

Но репрессии не удалось остановить нарастающей волны народного гнева. 3 (16) августа 1916 г. у селения Щапинского произошло первое вооруженное столкновение восставших с гарнизонной отрядом. 5 (19) августа выступила Киргизская Боктоевской волости Павлекского уезда. Движение подверглось первоначально селе Симбонинка и поселку Окнай-Торуган в Отар. Тогда Граванская линия между этими станицами была прорвана, почтовое сообщение прервано.

7 (20) августа восставшие были завлечены район Токмака, Атбеки и Сарыбайрасской волости. В Бодомском уезде постыдцы заняли и почтовую станцию Кызыл-Арык. Повреждено телеграфное сообщение между Пржевальским и Павлеком. 9 (22) августа в руки восставших попали транспорт оружия (несколько сотен пистолетов, 1000 патронов), что имело огромное значение, так как у восставших почти не было огнестрельного оружия.

Весть о начале восстания быстро разнеслась по киргизским селениям и к 14 августа движение охватило 15 волостей Павлекского уезда.

У (15) августа начались бои оставшие в Граванском уезде. Повстанцы захватили селение Григорьевку, повредили телеграфную линию между Пржевальским и Севинческим. Цокровское, Высокое, Странное и другие деревни села подверглись нападению киргизов. Атакованной 15 (28) августа селение Столыпино (Павлекский уезд) группа восставших начала действовать на почтовом тракте Нарын-Чуйчье. Всемикульский волостной район Нарына и Атбеки. Генерал-губернатор Семаречесской обл.摇了摇头 "что киргизы по правому берегу Нарын избушковались, почтовые станции до Рибачьего разгромлены. Просьба прислать войска (ПГД № 144 Кирг-ССР, фунд 1877, д. 5, л. 27).

К восставшим киргизам Песик-Кульской котловины присоединились аул Ганс и отдельные русские крестьяне.

Так например, в районе Сольбашинки во главе отряда повстанцев стоял передний же их сторону с двумя солдатами русский унтер-офицер И. А. Власенко. Во время боя же районе селения Алексеевского, на сторону восставших перешло В русских крестьян, во главе с д. Коневым. Следует отметить, что подобные факты были единичными в волости, районах Ош-Чумикской провинции. Наиболее длительное движение киргизского народа киргизов узеня воли русского народа имел результатом чего налилось отдельные эпизоды, совершенствованием убийст-

- 5 -
вом, между с кулаками-колонизаторами бедняков и среднитов.

Восстание началось из-за несправедливого посева, распространяясь с представителями местной администрации (чиновниками, полицейскими) списки подданных мобилизации, угоняли спирт русских избушек. В первые дни повстанцы использовали разнородность властей и свое численное превосходство доставляли им успехи. им удается захватить несколько селений с лошадьми. Контролируя Гиндукуш губернатор получает телеграммы с просьбой о высыпке войск в районы восстаний.

15(28) августа Панкекский уездный начальник Пасаревский сообщил, что наступают "тысячи (и) 10.000, селе горы, перегнуто, но удержано. Если Ивановка падет, думай и земли Панкек будут окружены. Сейчас мы имеем все необходимое к отработке боярьшиад. думаю к [приходу] артиллерии проделано, без артиллерии справиться нельзя" (АРГА ИКБ, 1949. ССР, том 1977, л.5, п. 3).

Главные операции восстаний проходили у Талыкта, который непрерывно подвергался наступлению повстанцев с 14 (27) августа по 25 августа (7 сентября). 21 августа (4 сентября) ночь парни подвергли нападению киргиз.

Таким образом августовское восстание в Северной Киргизии охватило Панкекский и Пржевальский уезды и горные волости (почти всю территорию современной Ормекенской и Иссык-Кульской областей и значительную часть Чуйско-Талышской области).

Всех киргиз поднялись на борьбу со своими угнетателями. Но к 20 числу августа (начало сентября) перевес сил был далеко не на стороне восставшего киргизского народа. к этому времени движение наше было подавлено. Губернатор Генерал-губернатор получил возможность перебросить на Север значительные подкрепления. 21 августа (4 сентября) в 10 часов прибыл отряд подполковника Гейца с артиллерией.

Вооруженные лишь пиками собственного производства, палками, при почти полном отсутствии огнестрельного оружия, повстанцы не могли противостоять организованным и хорошо вооруженным регулярным арским войскам.

После подавления восстания в Чуйской долине киргизы отряды перешли в наступление в районе Иссык-Кульской котловине и Центрального Чуй-Чапа.

Нарядное восстание было обусловлено и разнородностью социального состава восставших. Наряду с широкими народными массами в движении приняли участие и представители кlesсы эксплуататоров-бийчаны, волостные управители, печатные киргизы". Не занимавшиеся в восстании, занявшись в борьбу лишь рабочими и инженерами самого движения, бий-бийчаны подавили восстание с тем, чтобы предать и тем самым повторно подавить это. Это стремление еще при проявилось, когда в процессе борьбы с учителем-цирилизмом киргизской деревни выступил и прочий учительской-киргиз. И снова некоторые из них широкомасштабно съездили Бийчанского уезда, управляемый Иссык-Кульской волостью отметил, что когда он "убеждал своих киргизов прекратить их глупые наставления на эти отечества мне, что мы не подаем надежды на поправку земли почевали чистоту и чистоту и чистоту и чистоту".

